

层次越来越高,涵盖面越来越广,影响力越来越大

# 历经九届回头看 尼山论坛有“三变”

记者 范佳 济南报道

尼山世界文明论坛(简称“尼山论坛”)至今已举办九届,第十届尼山论坛将于7月10日-11日在山东济宁曲阜尼山举办。回首来时路,尼山论坛日益成为推动中华优秀传统文化传承发展、弘扬全人类共同价值、加强国际人文交流合作的重要载体,层次越来越高、涵盖面越来越广、影响力越来越大。

## 两个重要文化品牌 强强联合

尼山世界文明论坛由第九届、第十届全国人大常委会副委员长、组委会名誉主席许嘉璐先生倡议创建。2010年9月,首届尼山论坛由尼山论坛组委会、中国对外交流协会、中国联合国协会、中国国际友好联络会、中华宗教文化交流协会、中国人民大学等主办,在孔子诞生地曲阜尼山举办,主题是“和而不同与和谐世界”,首次开展儒家文明和基督教文明高层次对话。多年来,论坛从试办探索逐步走向成熟。

为进一步提升尼山论坛的品牌影响力,第五届尼山论坛着眼机制化建设,有效整合山东文化资源,将论坛与中国(曲阜)国际孔子文化节统筹谋划,由文化和旅游部、教育部、山东省人民政府主办,进一步提升了论坛的层次。这次论坛首次纳入到孔子文化节中。

2018年,在第五届尼山论坛闭幕式上,时任山东大学校长樊丽明对论坛进行了学术总结。她说,相比往年,第五届尼山论坛是“高台起飞”。本届论坛由原来的民间性到现在更加注重政府主导性,并与中国(曲阜)国际孔子文化节相衔接,在机制化上有了深入推进,大大提升了论坛的整体影响力和知名度。

2019年,由教育部、山东省共建的尼山世界儒学中心正式成立,从第六届尼山世界文明论坛开始,尼山世界儒学中心成为中国(曲阜)国际孔子文化节、尼山世界文明论坛主要承办单位。

从2020年开始,尼山世界文明论坛与中国(曲阜)国际孔子文化节融为一体,每年举办一次,实现了两个重要文化品牌的强强联合,形成了由中央政府批准,国家部委单位和省政府主办,省直有关单位、山东大学、济宁市政府为承办单位的运作机制,层次更高、覆盖面更广、影响力更大。

## 从单一性学术论坛 到人文综合论坛

在时间的长河中,尼山论坛有它的坚守。从首届论坛“和而不同与和谐世界”的主题到第九届“全人类共同价值与人类命运共同体——加强文明交流互鉴共同应对全球挑战”的主题,“文明互鉴”“和而不同”“同命同运”等关键词一以贯之。

2021年9月,在山东省政府新闻办召开的“2021中国(曲阜)国际孔子文化节 第七届尼山世界文明论坛”有关情况的新闻发布会上,组委会指出,11年前,尼山世界文明论坛是响应联合国关于开展世界不同文明对话的倡议而创建,旨在弘扬中华优秀传统文化和世界各国优秀文化,促进文明交流互鉴,在尊重文明多样性中凝聚共识、推进合作。这是论坛成立的初衷,也是长期坚守的目标和宗旨。同时,会一如既往按照“南有博鳌,北有尼山”的目标,紧密回应世界关切,围绕热点确定主题,架起文明对话“连心桥”,不断提升论坛的国际影响力和品牌知名度。

在坚守的基础上,是不断创新突破。第二届尼山论坛进行了许多创造性、务实性的设计和安排,其中尤其突出文明古国和遗产保护;第三届尼山论坛增加了中韩对话、女性圆桌交流等众多亮点;第七届尼山论坛首次举办尼山世界中医药论坛、中外青年学生孔子文化周启动仪式、部长访谈、外国使节访谈和青年访谈,从不同角度加强交流互鉴。

在第八届尼山论坛期间,山东大学儒学高等研究院院长王学典就曾分析,这届论坛新增了多个卫星论坛。譬如华侨华人论坛、一带一路沿线城市市长对话、中医药对话、青年对话、文学论坛、艺术论坛等。这些卫星论坛实际上是代表社会各界的。这表明,相对以往历届尼山论坛,这届尼山论坛的对话范围已经很广泛了,走出了学术界和思想界的原有范围,从学界走向社会各界。

到2023年,第九届尼山论坛进一步完善提升“主论坛+N

场分论坛+系列文化体验”举办体系,聚焦融入日常生活,策划组织尼山片区中华美德生活体验、外国青年研学体验、中医药文化体验等系列特色活动,进一步增强论坛的参与感、体验感和丰富度。

从最初的儒家思想学术论坛,到文化、教育、历史等议题的研讨,再到国际政治、经济、生态、传媒、艺术、中医药等多个领域,尼山论坛从单一性学术论坛提升为以学术论坛为基础的人文综合论坛,其涵盖面越来越宽广,展示了中华优秀传统文化蕴含的生机与活力,拓展了中外文明交流互鉴的深度和广度。

## 大咖云集 “朋友圈”不断扩大

自2010年创办以来,尼山世界文明论坛聚焦世界不同文明对话,“朋友圈”越来越大,好朋友越来越多。

首届尼山论坛一问世就吸引了世界的目光。到第二届尼山论坛,有联合国文明联盟、联合国教科文组织、有关国家政要、世界文明古国代表、儒学学术人物等来自世界五大洲的著名人士约120人出席,阵容强大、精英荟萃。一些外国前政要主动提出前来参加尼山论坛,发表推动世界不同文明和谐发展的主张。

第五届论坛,在参会学者的数量、层次、广度上实现了飞跃。参会学者共计263人,来自亚洲、欧洲、北美洲、南美洲的27个国家和地区,其中海外学者和嘉宾共计91人。可谓大咖云集,如美国国家人文与科学研究院院士小约翰·柯布、阿尔巴尼亚国家科学院院士沙班·西纳尼、哈佛大学教授罗斯·特里尔、清华大学国学院陈来先生等。

第九届尼山论坛在国际化上又迈出了坚实一步,呈现“多、高、广”三个特点。在“多”上,16个国家的驻华使节,12个国家的友好省州州长和市长及外媒记者、专家学者等近160名外宾出席论坛相关活动,参会人数实现新突破。在“高”上,圭亚那总统阿里·斯里兰卡议长阿贝瓦德纳、吉尔吉斯斯坦副总理拜萨洛夫、国际奥委会主席巴赫及15位高级政要以线上致辞或线下形式出席论坛活动,被《时代》杂志评为“世界百名最有影响的人物”之一、被《纽约时报》评为“世界上最重要的经济学家”的哥伦比亚大学萨克斯教授等一批世界知名专家学者参会,展现出论坛强大国际吸引力。在“广”上,有驻华使节、友好省州代表、外国专家学者、外交部媒体团组等参会,覆盖外方政府、政党、民间、媒体等多个主体,体现了较强的群体代表性。

尼山世界儒学中心积极走出国门,成功举办多场尼山世界文明论坛的海外分论坛。如,在泰国举办中华儒学研究分论坛,在意大利举办东方美学分论坛,在奥地利举办尼山世界古典文明论坛。分论坛聚焦“中华优秀传统文化与全人类共同价值”“中西文化交流与互鉴”“中华文化与东方美学”等主题展开对话,为深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界贡献了积极力量。



第十届尼山世界文明论坛举办地。

编辑:马纯潇 组版:刘淼

## 沂源水蜜桃

汁甜如蜜 个大味香

色泽艳丽 果肉细腻

产地直发 自然露天成熟

更甜!

沂源水蜜桃活动价

18.9元/中果4.5-5斤  
(15-18个左右)



## 结婚启事

2024年7月8日星期一 农历甲辰年六月初三



王鑫 姜慧慧

致各位亲友:

我们相识至今已有3000天,决定于2024年7月8日在济南市历城区登记结婚,今后将作为家人携手山海共赴、岁月同行。

谨以登报形式向诸位宣示喜事,同时作为我们的人生留念。

## 结婚喜报

2024年6月25日星期二 农历甲辰年五月二十



新郎庄超 新娘王真

于公元2024年6月25日正式结为夫妻。愿修百年之好,共赴白头之约。

特此登报,敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

订版电话: 0531-85196204 85196199